

Диссертационный совет Д 212.062.01
при ФГБОУ ВПО «Ивановский государственный университет»
153025, г. Иваново, ул. Ермака, 37/7

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ширяевой Е.В. на тему:
«Онтологические основания идеи человеческого бессмертия»
на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности
09.00.01 – Онтология и теория познания

В наше время проблема человеческого бессмертия приобретает новое звучание. Она вызывает интерес не только философов и богословов, но и представителей гуманитарных наук и естествознания, а также парадаучных теорий и практик. Идея бессмертия актуализирована потребностью самопознания и самореализации человека в новых условиях развития общества, науки и технологий. Сказанное определяет не только актуальность, но и своевременность обращения Е.В. Ширяевой к вышеназванной теме, направленной на поиск и анализ онтологических оснований идеи человеческого бессмертия в конкретных социокультурных и исторических условиях.

Структура диссертации, включающая три главы с девятью параграфами, введение и заключение, продумана, логична и подчинена решению поставленных задач.

Из наиболее значимых для современной философии и онтологии познания научных положений, которые были сформулированы в диссертационном исследовании Е.В. Ширяевой, можно выделить следующие:

во-первых, автор предлагает новый подход к проблеме бессмертия, обосновывающий эту идею рядом атрибутов человеческого бытия, прежде всего, универсальности и самотрансцендирования человека;

во-вторых, предлагается авторское определение категории бессмертия человека как бесконечного во времени продолжения его существования в той или иной форме (гл. 1);

в-третьих, выявлены и изучены социальные функции идеи бессмертия, показан характер их соотношения и взаимодействия (гл. 2,3).

в-четвертых, разработаны модели проявления и функционирования идеи бессмертия человека в трех типах общественных систем: с теоцентрической, антропоцентрической и антропокосмической идеологической основами. Подобный подход позволяет увидеть, каким образом основные функции идеи бессмертия проявляются на практике, и как они могут проявляться в будущем.

В целом следует отметить, что положения, выносимые на защиту, а также иные выводы, полученные в процессе диссертационного исследования Е.В. Ширяевой, являются весьма востребованными, научно значимыми и обладают достаточной степенью новизны. Теоретическая и практическая значимость исследования, степень достоверности и апробация его результатов также соответствуют предъявляемым требованиям к подобного рода работам.

Вместе с тем, целесообразно сформулировать некоторые критические пожелания по содержанию автореферата, в частности:

1) Из формулировки пункта 3 положений, выносимых на защиту, остается не вполне понятным, в чем состоит разница между идеей бессмертия, понимаемой как цель (ресурс) и как практическая задача.

2) В первом параграфе второй главы, который носит название «Идея бессмертия в контексте проблемы сущности индивидуального человека» следовало бы привести определение понятия «сущность

индивидуального человека». Данное понятие достаточно ново для философского и научного обихода. Оно нуждается в пояснении, обосновании.

Эти замечания не затрагивают научной сути диссертации, а скорее касаются способа изложения материалов диссертационного исследования в автореферате. В целом диссертация Ширяевой Е.В. на тему: «Онтологические основания идеи человеческого бессмертия» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата философских наук, содержит новые научные результаты и развивает теорию и практику анализа проблемы человеческого бессмертия, представляет собой самостоятельно выполненную научную квалификационную работу, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – Онтология и теория познания.

Кандидат исторических наук, доцент,
заведующая кафедрой конституционного,
административного и финансового права
ФГБОУ ВПО «Ивановский государственный университет»

Исаева Нина Валентиновна

«22» декабря 2015 г.

Контактная информация: 153002, г. Иваново,
Посадский пер., 8, телефон: (84932) 30-15-64
nina.isaewa@yandex.ru, моб. тел. 89109812110



письмо
исследователь УК ИвГУ
12.12.2015 г.